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טיטרציה של חומצה ובסיס
מטרות הניסוי  למחוק הערות באדום 

(
הכרות עם  תהליך הטיטרציה כשיטת עבודה במעבדה 
(
קביעת ריכוז החומצה בעזרת טיטרציה עם תמיסת בסיס בריכוז ידוע.
(
קביעת שינוי ה-pH במהלך הטיטרציה ושרטוט הגרף המתאר זאת .

הנחיות כלליות
חובה  להשתמש בכפפות ולהרכיב משקפי מגן .

לפני תחילת הניסוי , קראו  היטב את כל ההנחיות. 

הקפידו לעבוד על פי ההנחיות בכל שלבי הניסוי.
בדקו שנמצאים ברשותכם כל הציוד והחומרים הדרושים לביצוע  הניסוי .
השתמשו בשפה מדעית מדויקת ונכונה בכל חלקי הדו"ח.
הגישו דו"ח קריא , אסתטי ומאורגן.

ציוד וחומרים לכל קבוצה: 
ביורטה בנפח של 25 מ"ל
3 פיפטות בנפח 10 מ"ל כל אחת

פיפטור

3 בקבוקי  ארלנמאייר בנפח 50 או 100 מ"ל  
כוסית כימית בנפח 250 מ"ל  
תמיסת פנולפתלאין
נייר pH או 15 מקלוני  pH לפחות. (להכין על העגלה עוד ניירות למקרה הצורך).

מלקטת

מקל זכוכית
עפרון סימון
300 מ"ל תמיסת NaOH בריכוז 0.1M
50 מ"ל תמיסת HCl בריכוז 0.1M מכוסה בנייר פרפילם 
50 מ"ל תמיסת HCl בריכוז לא ידוע מכוסה בנייר פאראפילם ללבורט- ריכוז 0.1M 

50 מ"ל תמיסת H2SO4 בריכוז לא ידוע מכוסה בנייר פאראפילם ללבורט- ריכוז 0.1M
                   חלק ראשון - קביעת ריכוז החומצה בעזרת טיטרציה עם תמיסת בסיס בריכוז ידוע.
טיטרציה היא שיטה מעבדתית שבאמצעותה ניתן לקבוע ריכוז של תמיסה. בטיטרציה של חומצה-בסיס ניתן לקבוע את ריכוז תמיסת הבסיס או את ריכוז תמיסת החומצה בעזרת תהליך סתירה.

בניסוי זה תקבלו נפח ידוע של תמיסת החומצה  HCl(aq). ריכוז החומצה אינו נתון. לתמיסת החומצה תוסיפו בתחילה אינדיקטור (לרוב פנולפתלאין שהוא אינדיקטור לבסיס). אחר כך תוסיפו אליה בצורה הדרגתית, מתוך ביורטה,  תמיסת  NaOH בעלת ריכוז ידוע - 0.1M  . 
כאשר מגיעים לסתירה מלאה של החומצה, צבע  האינדיקטור משתנה לצבע האופייני לו בתמיסה בסיסית. זו נקודת הסיום של הטיטרציה. בעזרת הביורטה , מודדים את נפח תמיסת הבסיס שנדרש לסתירת החומצה. בעזרת כל הנתונים שנצברו וניתנו במהלך הניסוי – מחשבים את ריכוז החומצה.

I. קביעות ריכוז החומצה HCl(aq)   

1. מַלאו ביורטה של 25 מ"ל בתמיסת NaOH(aq) בריכוז 0.1M. 

2. פִתחו את ברז הביורטה ותנו לתמיסה לזרום אל תוך כוסית כימית עד שהחלק התחתון של הביורטה יתמלא.  

3. קִראו את גובה פני התמיסה  בביורטה ורִשמו אותו.
4. מִדדו בעזרת הפיפטה + הפיפֶטור 10 מ"ל תמיסת HCl(aq) שאת ריכוזה אתם רוצים לקבוע והעבירו את התמיסה לבקבוק ארלנמאייר בנפח של 250 מ"ל.
5. הוסיפו לארלנמאייר 5 טיפות  אינדיקטור פנולפתלאין.
6. החזיקו את צוואר הארלנמאייר ביד אחת ובשנייה פתחו את ברז הביורטה וכוונו אותו לטפטוף איטי אל תוך הארלנמייר. 
7. הוסיפו את תמיסת הבסיס אל תוך תמיסת החומצה שבארלנמייר תוך טלטול מתמשך של הארלנמאייר. המשיכו להוסיף את תמיסת הבסיס עד לקבלת צבע ורוד בהיר קבוע. נקודת הסיום של הטיטרציה היא הנקודה בה צבע התמיסה משתנה לורוד בהיר כתוצאה מהוספת  טיפה אחת של בסיס ואינו  נעלם גם לאחר ערבוב.
8. קִראו את גובה פני התמיסה  בביורטה ורִשמו אותו.
9. רישמו את נפח תמיסת הבסיס הנדרש לסתירה מלאה של החומצה.
10.   חזרו על השלבים 1- 9 הכול עם מדגם נוסף של 10 מ"ל תמיסת HCl(aq) .

11. סיכום חלק א-1:

1. נסחו את תגובת הסתירה שהתרחשה.

2. רשמו את כל הנתונים שהתקבלו בניסוי בטבלה. 
3. חשבו את ריכוז של תמיסת ה- HCl(aq). פרטו את חישובכם. הוסיפו נתון זה לטבלה מן הסעיף הקודם בצבע אחר.

II.קביעות ריכוז החומצה H2SO4(aq)   

1. חזרו על ניסוי I פעמיים כאשר בארלנמייר יש  10 מ"ל תמיסת H2SO4(aq) בריכוז לא ידוע (תמיסת הבסיס לא משתנה).

ניתוח התוצאות והסקת מסקנות

תארו במילים את התוצאות – התייחסו להבדלים, אם היו, בין התוצאות של אותה חומצה  וכן בין התוצאות של חומצות שונות.

הסבירו את התוצאות על בסיס ידע מדעי רלוונטי ונכון.

הסיקו מסקנות שמתאימות לכל תוצאות הניסוי – האם הושגה מטרת הניסוי?

דיון מסכם

התייחסו בביקורתיות לתוצאות (מבחינת דיוק המדידות, מגבלות הניסוי וכדומה).

חלק שני -  עקומת טיטרציה

מטרת הניסוי: קביעת מגמת שינויי ה- pH במהלך טיטרציה של חומצה עם בסיס. 
שלבי העבודה:
1. מלאו את הביורטה בתמיסת NaOH(aq) בריכוז 0.1M. 

2. קִראו את גובה פני התמיסה  בביורטה וייצבו אותה על המעמד.
3. מִדדו בעזרת הפיפטה 10 מ"ל תמיסת HCl(aq) בריכוז 0.1M והכניסו את החומצה לבקבוק ארלנמאייר בנפח של 250 מ"ל.
4. הוסיפו לארלנמאייר 5 טיפות של פנולפתלאין.
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5. הכינו טבלה  לרישום תוצאות המדידות והתצפיות.  (המתחילה מהוספת 0 מ"ל בסיס).

6. מִדדו, בעזרת נייר pH , את ה- pH של תמיסת  החומצה  ורשמו את התוצאה בטבלה.

7. מקמו את בקבוק הארלנמאייר מתחת לביורטה .הוסיפו בזהירות, מהביורטה ,1 מ"ל  תמיסת

NaOH(aq)   לתוך הארלנמאייר. ערבבו את התמיסה שבארלנמאייר. 
8. טבלו מקל זכוכית בתמיסה שבתוך הארלנמאייר ושימו מעט מהתמיסה שעליו על ניירpH . 
9. רשמו את ה- pH של התמיסה בטבלה. צפו בשינויים החלים בתמיסה ורשמו תצפיות.

10. נגבו את מקל הזכוכית
11. חזרו על שלבים 8- 10  לאחר הוספת כל מ"ל - עד להוספה של 10 מ"ל תמיסת NaOH(aq) אחרי נגודת הסתירה.
הצגת התוצאות, ניתוחן והסקת מסקנות
1. הכניסו את הטבלה של  תוצאות הניסוי  לגיליון Excel.
2. שרטטו גרף: ציר X – נפח בסיס שהוסף (מ"ל) , ציר Y – pH שנמדד. 
3. רשמו כותרת מתאימה לגרף.

4. תארו (במילים)  את הגרף שקבלתם (התייחסו למגמה, לנקודת התחלה, לסוף ולמפנה בגרף).
5. הסבירו את צורת עקומת הטיטרציה על בסיס ידע מדעי רלוונטי ונכון.
6. מה ניתן להסיק מהגרף שציירתם על עקומות טיטרציה חומצה-בסיס?
7. לפי הגרף שקיבלתם , מהו ה-pH בנקודת הסתירה של  תמיסת HCl(aq)  עם תמיסת NaOH(aq)?
8. מה היתרון בבדיקת pH לעומת בדיקה על ידי פנול פתלאין או כל אינדיקטור אחר?
דיון מסכם :
התייחסו בביקורתיות לתוצאות ולמסקנות ורשמו שאלות אם התעוררו .  
רמה I








PAGE  
3

